

哈伯瑪斯批判理論對學校行政人員的啟示

周裕欽

台東市豐里國民小學教師

壹、研究動機

十八世紀的科學及工業革命，引領著全人類邁入了另一階段的生活世界。科技發展的一日千里，不僅實現了人類遨翔天際的夢想，更為充滿了挑戰及變動的未來世界提供了無限的機會與希望。五十多年來，臺灣由傳統的農業社會過渡到半工業社會，在由半工業社會邁入工業社會。在此期間所累積的社會財富，已為臺灣的現代化奠下了深厚的基礎。但是，由於近年來社會的資訊爆炸，知識技術的推陳出新；再加上國際競爭的壓力等因素的影響，迫使臺灣居民不得不坦然面對此一社會變遷所造成的嚴重衝擊。面對著此一問題、『教育』被視之為臺灣社會能否成功轉型的關鍵所在。因此、學校行政人員的能力與態度，便成為大眾共同關注的焦點。國內學者陳嘉彌（民85）的研究指出：行政人員接受創新的程度比起一般專職教師來的高。因此，學校行政人員，自然成為推動校內改革的一股力量，對於學校內的教育改革工程肩負起了火車頭的推進作用。因此、本文的目的，即是透過「哈伯瑪斯」批判理論的介紹，強調批判作用所內涵的積極性動力，希望能引發諸多從事學校行政人員的共識；以溫和及理性的自我改革路線，逐步完成體制內的教育現代化目標。

貳、哈伯瑪斯批判理論的涵義

一、影響哈伯瑪斯《批判》概念形成的思想淵源：

哈伯瑪斯的批判理論，可說是由德國觀念論承襲而來。他綜合了德國觀念論學派學者康德、黑格爾、及馬克斯等三人對此批判觀點所作的詮釋，並將其推廣、運用至知識論的建構上。再透過胡塞爾『現象學』及佛洛伊德的『精神分析方法』，強調個體在詮釋知識時，所具備的自我反省作用。最後透過分析日常生活中『語言』所內含的互動及實踐力量，將其思想具體落實到人類生活的情境中。本文為能清楚理解哈氏批判理論的路線，特別舉出德國觀念論一派學者對批判定義與看法，雖然無法兼顧批判理論的完整體系，但對批判概念的涵義及精神則能明確表達無疑。以下分別針對康德、黑格爾及馬克思之部份論述之。

根據鄺昆如（民66）以及陳伯璋（民77）對康德哲學批判的概念所作的綜合性歸納整理，得批判的定義如下：

批判是一種自我反省及檢視的能力。透過此一反省及檢視的作用，主體將建構起屬於自己的知識體系。

根據鄺昆如（民66）及陳伯璋（民77）對黑格爾哲學中批判的看法，歸納整理出批判的定義如下：

批判是指主體對於影響其形成自我概念之因素所作出的反省。換句話說：「凡壓抑主體自由意識的思想或觀點，皆是主體批判的對象。」

黑格爾的精神哲學，發展至馬克思唯物哲學後，其理論發展的方向遭受極大的修正與轉變。馬克思以唯物辯證的歷史觀，批判社會發展的潛在原因。並深信與期待無產階級專政以建立無個人資本的共產主義社會。此並非本文所關注之焦點。本文並不企圖對其理論的根本，及其理論產生之影響加以描述。而欲將焦點轉諸哈伯瑪斯如何援用及擴充馬克思對歷史批判的原則，又其如何將它具體落實到人類社會生活的實踐層面上。如此，我們才能以更寬廣的視野去瞭解哈伯瑪思哲學思想中，有關批判概念的成因與淵源。以下為筆者根據國內學者陳伯璋（民77）對馬克思哲學中批判概念的詮釋，其所謂批判可界定如下：

批判是指：存在於歷史上，因物質條件的不平等，所造成社會上不同階級的人群從事改造不平等及創造平等的過程。

因此，在馬克思學說中，社會上的價值是因為勞動者付出勞力所創造的，而整個人類的歷史，就是代表不同階級的勞動者相互批判過程的記載（亦即是不同階級相互鬥爭的結果）。

二、哈伯瑪斯“批判”概念的意義：

上文描述了哈伯瑪斯建構批判理論的哲學背景，主要是受到德國觀念論學者康德、黑格爾及馬克思等人所影響。在批判路線的自我反省特質上，雖可看出三位學者影響哈伯瑪斯程度之深。但在理論與社會實踐二者關係的聯繫上，卻不得不讚佩哈伯瑪斯獨特的見解。下文繼續介紹哈伯瑪斯批判概念的意義，以更進一步了解哈伯瑪斯批判理論的更深層涵意。

(一) 對康德與黑格爾哲學中批判理念的批判與應用：

由前述康德與黑格爾對“批判”的定義中，可以歸納得出：

批判是人類運用理性的作為，透過此一理性之作用，人類始能發生自我反省之功，並進一步建立起屬於全人類共有的知識體系。

此一路線經由認知主體理性的作用，建構了屬於形而上的理性知識論。哈伯瑪斯本人雖承認了這一路線的價值與功用，但卻也指出了此一路線的缺憾與不足。畢竟人類是存在於現有的社會之中，若僅將學說停留在理念與思想階段，而無法落實到社會實踐層面，恐將陷入烏托邦思想的窠臼中，失去整體社會生活的價值與意義。

(二) 對馬克思歷史唯物論的批判與引用：

有別於康德與黑格爾二人之將批判的概念建構在理念的層次上，馬克思將其建構的歷史唯物論（批判史觀），具體落實到人類社會生活層面上。哈伯瑪斯對於馬克思具體落實其思想於社會活動的層面深表同感，但卻對於馬克思的物質導

向的社會進化觀點提出了必要的批判與補充。若將人類生活的全部，完全侷限在追求物質生活滿足的活動層面上，人類恐將逐漸喪失自我。因此，哈伯瑪斯以更宏觀的角度提出了他對社會發展與社會活動的看法。他認為整個社會的發展，除了工具性導向的物質滿足性活動之外，又有以人類“互動溝通”為基礎的實踐導向活動及因權力支配引發系統扭曲後所導致的自我解放行動等三個面向。透過社會上獨立個體的自我反省與批判過程尋找問題根源，進一步凝聚社會共識，便自然會產生社會進化的力量，朝向社會發展進步的目標邁進。

三、哈伯瑪斯“批判”概念的深層涵義

文前已略為提及，欲將哈伯瑪斯的思想予以工具性方式化約成條例原則，實在有其限制與難處。但為顧及本文之整體性，筆者歸納出四點有關哈伯瑪斯批判理論中可資吾人深思的觀點，並且籲列如後。

(一)批判的關鍵在於主體的自我反省

相對於馬克思的唯物史觀，只重視集體意識而忽略個人存在的價值。哈伯瑪斯主張個人存在於社會之中，具有相對的重要性。就此而論；團體中的個人，實在具有相當的份量，而個人的自我反省，為確保團體凝聚共識並產生動力的潛在力量。換句話說：批判的出發點，在於個人的自覺，透過個體的自我反省作用，尋找出事實扭曲的部分後，再進一步重新建構正確的觀點，成為下一階段個體自我反省的目標。

(二)批判的目的在於建設（批判的積極性意義）

根據哈伯瑪斯批判理論分析可知：批判的歷程大致可區分為『解構』與『建構』兩階段。前段之目的乃在透過主體的自我檢視及反省的過程，找出各種事件扭曲的現象，讓主體能透過自我省察的方式，明白造成事件扭曲的真正原因。後者的目的，則在依據個人所具備的條件，重新建立一正確的目標。由此可知，哈伯瑪斯批判理論，雖然以解放個體受壓抑的意識為其出發點。但此一過程並非是批判的最終目的。重新建構符合主體意義的全新方向，才是批判理論積極意義的目標。

(三)互動是產生價值的先決條件

以個人而言，主觀的我若不能常和客觀的我取得溝通和協調，便容易將自己推向焦慮與不安的情境之中。以整個社會環境而言，個人無法脫離社會而生活，自然無法自外於社會。因而人類的互動與交往，即是人生必修的一大課題。哈伯瑪斯明確的主張：人類的價值是透過人與人之間互相溝通，逐漸產生共識之後所形成的。透過人類社會生活的語言分析，可以幫助我們瞭解：潛藏在社會不同層次結構下的各種受壓抑與不平等狀況。經由各種不同個人或團體的相互溝通及辯證過程，社會正義與價值將會逐漸產生。

(四)建構理想的言談情境

上文已略述及，哈伯瑪斯對個人在社會中的地位與價值有別於馬克思的看法。前者不僅主張個人存在的價值，亦進一步強調個體應發揮反省之作用於社會群體中。透過個人理性的發揮，尋找各種問題的根源，並進一步凝聚社會大眾的共識，建構出理想進化的社會。然而此凝聚共識的方法，乃奠基于下列各原則之上

- ：
1. 社會各溝通成員之間，具有相同的溝通背景。
此為保證溝通得以順利進行的基本原則。若成員間缺乏溝通言談的背景（如言語不同所造成的溝通障礙，及文化不同所造成的價值觀差異……等），則溝通行動即難以進行。
 2. 確保個人言談的自由，人人皆有權力抒發己見。
在溝通行為之中，每個個體皆有權力充分表達自己的意見，不會因某特殊事件而遭致忽略或犧牲。
 3. 保障社會中個體地位之平等；人人皆站在對等之地位上闡述己見。
團體中每位溝通者皆處在相等之地位發抒己見，不會受政治、文化、經濟、性別，權力支配的干預而遭受無情的壓抑。
 4. 參與溝通者具有「成長」的共識，並在良性互動的原則之下，創造社會進化的動力。

參、批判理論對學校行政人員的啟示

在了解哈伯瑪斯“批判”概念的淵源及涵義之後，其對學校行政人員的啟示方面，筆者歸納出三個方向，茲分述如下：

一、體認學校行政工作的目的：

學校行政的目的是以服務“教”和“學”為主的，「行政」只是一種手段，達成教育目標才是最高的旨趣。（黃昆輝，民77，頁20）。就此而論，學校行政的原則與方法，自然不能違背教育的目的。二十一世紀的教育，應是以開發個體潛能為其目的，由個人的自我實現，進一步促進國家發展與社會進步，以期能達到理性均富的公平社會。在此一原則下，哈伯瑪斯之「批判概念」至少提供從事學校行政工作者兩點思考方向：

1. 行政應以兒童為本位，並以開發兒童的潛能為中心：

臺灣地區的各級學校行政工作，由於受到政治因素的長期控制，集權模式已深入各階層行政組織當中，教育的『國家目的』已凌駕於『個人目的』之上，兒童成為此一現象下的受害者。然而在現今多元及多變的社會之中，『國家目的』教育之下的個體已逐漸顯露出各種問題，如：缺乏獨立思考能力、判斷力、及應變能力。因此現階段的學校行政工作，實應即刻將教育權回歸至教育主體，以兒童學習為行政中心，並以協助兒童開發之潛能，達到自我實現的教育目標。

2. 行政應以協助教師之「教」與兒童之「學」為最高原則。

此一道理實為明確，而且受到政府及學者專家的一致認定。近年來行政院教育改革委員會與民間教改團體所極力呼籲的「教育鬆綁」，即是主張解除教育行政機關不必要之管制，使教育權力下放到各學校。儘量減少不必要的干擾，以使學生能好好的學，教師可以專心的教。此為全體人民所共同企盼的，希望各級教育行政人員（特別是具備絕對權力的主管人員），能以更寬闊的心胸祛除本位主義，建立以兒童為本位之行政原則。

二、行政人員「自我批判」的反省態度

在修正並確定「教育目的」應走的方向之後，「行政體系」內所有個體皆扮

演著一個極為關鍵的角色。尤其是處於「科層體制」行政模式之下的教育體系，強調專業與分工的原則，更加顯示出「個人」的重要性。雖說「法令」是所有行政的基本規準，但為符合時代潮流所趨，法的精神亦當富有相當大的彈性。從事學校行政者更不能不深加體會時代變遷所造成的社會變動，以免遭受到「時代」無情的淘汰。在此提出三點建議，以供學校行政人員參考：

1.以批判的理性態度面對自我：

上一章已清楚的介紹了哈伯瑪斯批判理論的批判路線，乃是由「主體」的自我反省開始。而行政人員的自我批判，乃是在藉此尋找問題的根源，瞭解行政的目的，以便能清楚的明瞭自己的行政目標；不致因忙碌而喪失自我，甚至違反了教育目的而不自知。

2.以謙虛及努力進修的態度面對工作：

由於時代變遷的快速，使得知識及資訊亦不斷的變更及擴充。擔任學校行政的人員更有義務及責任接受現代社會的全新資訊，並將此一資訊轉介予所屬團體之人員。因此謙虛的學習態度及努力進修的時代精神，成為當代教育行政人員不可規避行政責作。

3.以「更好」的期許做為行政的自我要求：

如前文所提，”批判”的目的不在破壞，而在尋找各種不公平、不合理……等阻礙進步的根源，並進一步重建更理想與公平的理性社會。而行政的道理何嘗不是？透過不斷的反省與檢討，找出行政缺失所在，再透過重新計劃與執行等步驟做自我要求，相信必定會引領整個教育體系，朝向「更好」的目標邁進。

三、建構「理想的行政情境」

理想的行政情境是確保行政事務有效推動的基礎，茲歸納出幾點方針如下：

1.行政人員彼此間應具有相同的溝通背景：

現代的行政模式雖然強調專業、分工及分層負責，但由於學校行政所處理的問題多半是“人”的問題，其複雜性已非工具導向的科層體制所能涵蓋。因而行政體系內人員的互動及溝通便成為完成任務所必需的過程。而互動溝通的先決條件在於成員彼此之間具有相同的背景（如語言、政治、經濟、文化……等因素所形成的價值觀）。因此行政人員的相同背景即成為建構理想行政情境的首要條件。

2.成員之間皆具有「成長」的共識：

由於團體是由個人所組成，根據哈伯瑪斯批判理論所強調個人與社會的關係可知：「共識」是形成社會進化的潛在力量，團體中若能形成共識，社會便會在無形中產生動力。因此行政體系內的所有個體，若能有效達成「成長」的共識，定能建構理想的行政情境。

3.保障內部人員的自由、平等地位：

欲凝聚整體的共識，必賴有效的溝通。而有效的溝通端賴成員間的平等地位與意見的充份表達。因此理想的行政情境，應該要跳脫傳統權威型的領導模式，並建立起成員間彼此互相尊重及能充份表達意見的情境。

綜合上述，理想情境的建構，實有助於行政事務的推展，而各級行政主管實擔負著成敗的關鍵地位。能否有效營造團體的成長氣氛，進一步凝聚所有成員的共識，成為現在行政領導哲學主要的探討主題。在另一方面，團體的成員如何以

自我批判的理性態度面對自己繁複的工作挑戰，已成為新時代的一門重要課題。不論所扮演的角色為何？「不斷進步」的自我期計，相信是每一個行政人員所應共具的自我期許與成長目標。

肆、結論：

本文的主要目的，乃在透過批判理論所強調的自發性及主動性，引發從事學校行政之人員，經由理性的自我批判，體會到現代社會的脈動所賦予本身應採的應對態度。由於時代變遷是屬於必然的現象；『科技發展的一日千里』更使社會變遷的速度無法預估。為能因應未來社會可能帶來的衝擊，人力資源的充份開發成為成敗的重要指標。而教育即是開發人力資源最為重要的關鍵。“批判”理論所蘊涵的積極態度，即能給予從事學校行政的所有人員一個思考的空間。除了可透過理性的批判態度了解教育的本質與目的外，更能提醒所有教育行政人員本身所擔負的時代任務。當然這一切必須由教育行政人員自身的反省開始。透過反省，尋找出缺點，再經由重建的歷程建立下階段的目標。相信在國際社會「第三波」的競爭壓力之下，臺灣定可逐漸自我解放，並跑在國際社會的前端。

參考書目：

- 四一〇教育改革聯盟（民85），民間教育改造藍圖，朝向社會正義的結構性變革。
·台北：時報文化。
- 吳根民譯（民77），批判理論與教育。台北：師大書苑。頁1~12。
- 邱祖賢（民85）哈伯瑪斯的批判理論在我國教育政策的制定與運用。高雄師範大學教育學系博士學位論文。
- 林清江（民75）教育的未來導向。台北：臺灣書店。頁75~79。
- 殷允凡（民85）教育台灣，海闊天空。台北：天下雜誌1996年度特刊。頁20~65。
- 高宣揚（民80）哈伯瑪斯論。台北：遠流。
- 秦夢群（民77）教育行政理論與應用。台北：五南。頁3~18。
- 黃光雄主編（民79）教育概論。台北：師大書苑。頁245~248。
- 黃瑞祺（民85）批判社會學—批判理論與現代社會學。台北：三民。
- 陳伯璋（民76）教育思想與教育研究。台北：師大書苑。
- 陳伯璋（民79）教育研究法的新取向—質的研究法。台北：南宏。
- 陳嘉彌（民85）教師之接受創新程度研究。八十五學年度師範學院教育學術論文發表會論文。
- 郭為藩、高強華（民76）教育學新論。台北：正中。頁256~265。
- 詹志禹（民84）出席第十四屆批判性思考暨教育改革國際會議報告。台北：教育研究雙月刊，第42期。
- 鄺昆如（民66）西洋哲學史話。台北：三民。
- 賈馥茗、楊深坑主編（民77）教育研究法的探討與應用。台北：師大書苑。
- 廖春文（民84）教育行政合理化迷思之破解與重建。『教育改革之理論與實踐』國際學術研討會論文。
- 羅曉南（民82）哈伯瑪斯對歷史唯物論的重建。台北：遠流。